



КонсультантПлюс

Готовое решение: Какие квалификационные
требования предъявляются к педагогическим
работникам
(КонсультантПлюс, 2021)

Документ предоставлен **КонсультантПлюс**

www.consultant.ru

Дата сохранения: 29.12.2021

КонсультантПлюс | Готовое решение | Актуально на 28.12.2021

Какие квалификационные требования предъявляются к педагогическим работникам

Квалификационные требования к педагогическим работникам закреплены в специальном разделе квалификационного справочника и (или) специальных профстандартах. Обычно педагог должен иметь определенное образование, а в некоторых случаях - стаж педагогической работы.

Требования к образованию и стажу различаются в зависимости от должности педагогического работника. Они описаны в квалификационном справочнике, профстандартах, которыми вы можете руководствоваться, принимая педагога.

Проверить, соответствует ли педагог установленным требованиям, вы можете на основании, например, сведений о трудовой деятельности, где есть информация о стаже работы, а также документов об образовании и (или) квалификации.

Оглавление:

- [1. Что понимается под педагогической деятельностью](#)
- [2. В каких нормативных правовых актах установлены требования к квалификации педагогических работников](#)
- [3. Какое образование должно быть у педагогических работников](#)
- [4. Какой стаж должен быть у педагогических работников](#)
- [5. Как проверить, соответствует ли педагогический работник предъявляемым к нему требованиям](#)

1. Что понимается под педагогической деятельностью

Понятие "педагогическая деятельность" законом не определено. Под педагогической деятельностью обычно понимается деятельность лиц с особым статусом - педагогических работников, имеющих определенное образование и стаж, которые состоят в трудовых, служебных отношениях с образовательной организацией и выполняют обязанности по обучению, воспитанию обучающихся и (или) организации деятельности по реализации образовательных программ. Это следует из ст. 331 ТК РФ, п. п. 17, 18, 21 ч. 1 ст. 2, ст. 46, ч. 2 ст. 47 Закона об образовании.

Например, к педагогической деятельности относится деятельность таких работников, как декан факультета, профессор, преподаватель, концертмейстер, логопед, старший вожатый, методист. **Номенклатура** должностей педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность, должностей руководителей образовательных организаций утверждена Постановлением Правительства РФ от 08.08.2013 N 678.

2. В каких нормативных правовых актах установлены требования к квалификации педагогических работников

Вы можете ознакомиться с требованиями к квалификации педагогических работников в следующих нормативных правовых актах:

- в квалификационном справочнике - [разд. III "Должности педагогических работников"](#) ЕКС;
- профессиональных стандартах, разработанных по должностям педагогических работников.

▶ См. также: [Справочная информация: Профессиональные стандарты](#)

Вы можете руководствоваться как [ЕКС](#), так и профстандартами, что следует из [ч. 1 ст. 46](#) Закона об образовании, [Письма](#) Минобрнауки России от 12.02.2016 N 09-ПГ-МОН-814.

На наш взгляд, на сегодняшний день удобнее ориентироваться на [ЕКС](#). В нем более подробно описаны требования к должностям педагогов, кроме того, профстандарты разработаны еще не для всех должностей педагогических работников.

3. Какое образование должно быть у педагогических работников

У педагогических работников должно быть среднее профессиональное или высшее образование, и они должны отвечать квалификационным требованиям, указанным в квалификационных справочниках, и (или) профстандартам, если другое не установлено [Законом](#) об образовании. При этом в зависимости от того, на какую должность вы берете педагогического работника, требования к образованию уточняются. Они указаны в [разд. III "Должности педагогических работников"](#) ЕКС (см. "Требования к квалификации" по конкретной должности) и в профстандартах (см. позицию "Требования к образованию и обучению").

▶ См. также: [Справочная информация: Профессиональные стандарты](#)

Например, у учителя должно быть высшее или среднее профессиональное образование по направлению "Образование и педагогические науки" или в области, соответствующей преподаваемому предмету, либо высшее или среднее профессиональное образование и дополнительное профессиональное образование по направлению деятельности в

образовательной организации ([подраздел 3.1 разд. III](#) Профессионального стандарта "Педагог", утвержденного Приказом Минтруда России от 18.10.2013 N 544н).

При этом наличия высшего или среднего профессионального образования в области, соответствующей преподаваемому предмету, достаточно как для работающих учителей, так и для работников, которые будут приняты на эту должность. Условие о получении ими дополнительного профессионального образования является избыточным, оно не соответствует [требованиям](#) профстандарта. Требование о получении дополнительного профессионального образования по направлению деятельности в образовательной организации предусмотрено для тех, у кого нет высшего или среднего профессионального образования по направлению "Образование и педагогические науки" или в области, соответствующей преподаваемому предмету ([Письмо](#) Минпросвещения России от 28.03.2019 N ТС-817/08).

Если педагогический работник принят на работу до вступления в силу [Закона](#) об образовании и аттестационная комиссия признала его соответствующим занимаемой должности, на него не распространяется [требование](#) о наличии среднего профессионального или высшего образования ([ч. 18 ст. 108](#) Закона об образовании).

4. Какой стаж должен быть у педагогических работников

В зависимости от того, на какую должность вы принимаете педагогического работника, требования к его стажу будут различаться. Вы можете посмотреть эти требования в [разд. III](#) "Должности педагогических работников" ЕКС (см. "Требования к квалификации" по конкретной должности) и в профстандартах (см. позицию "Требования к опыту практической работы").

 См. также: [Справочная информация: Профессиональные стандарты](#)

Для большинства педагогических работников требования к стажу не предъявляются, но для некоторых он все-таки необходим. Например, если вы хотите принять или перевести педагогического работника на должность старшего воспитателя, то у него должен быть опыт работы в должности воспитателя не менее двух лет (см. "[Требования к квалификации](#)" по должности "Воспитатель (включая старшего)" разд. III "Должности педагогических работников" ЕКС).

5. Как проверить, соответствует ли педагогический работник предъявляемым к нему требованиям

Чтобы проверить, соответствует ли педагогический работник предъявляемым к нему требованиям, вам нужно сравнить квалификационные требования к [образованию](#) и [стажу](#), содержащиеся в [ЕКС](#) и профстандартах, с документами, которые подтверждают образование и стаж работника.

К таким документам относятся: трудовая книжка (если ведется) и (или) сведения о трудовой деятельности и документы об образовании и (или) квалификации или наличии специальных

знаний. Как правило, эти документы работник представляет при приеме на работу ([абз. 3, 6 ч. 1 ст. 65, ч. 1, 3, 4 ст. 66, ч. 1, 2 ст. 66.1 ТК РФ](#)).

Возможна ситуация, когда работник по каким-либо причинам не может представить вам трудовую книжку, в которой отражен стаж его предыдущей педагогической работы (например, она утеряна). Тогда убедиться в наличии у работника специального стажа вы можете, например, на основании справки с предыдущего места работы, выписки из приказов о приеме и увольнении, а также сведений о трудовой деятельности. См. [Обзор](#).

Дополнительно проверьте, нет ли у работника запретов на занятие педагогической деятельностью, к которым относятся: лишение права заниматься педагогической деятельностью в соответствии с вступившим в законную силу приговором суда, наличие судимости за совершение преступлений, указанных в [абз. 3 ч. 2 ст. 331 ТК РФ](#), иные запреты, перечисленные в [ч. 2 ст. 331 ТК РФ](#).

Вы можете ознакомиться с этими требованиями и в профстандартах в позиции "Особые условия допуска к работе".

 См. также: [Справочная информация: Профессиональные стандарты](#)